

推展永續性農業 邁向新里程！

～台中區農改場舉辦“永續性農業研究成果展示及研討會”

台中區農業改良場推廣中心主任／高德錚



研討會會場一角

為保護台灣的農業生態環境，使台灣的土壤生生不息，提供安全可靠的糧食以維續人民的健康與生存，台灣省農林廳、台中區農業改良場、中華農學會及世界永續農業學會台灣分會舉辦的「永續農業研究成果展示及研討會」，於民國82年4月8、9、10日，在彰化縣大村鄉台中區農業改良場舉行。

這次發表會活動分成研究及推廣成果海報展、有機質肥料實物展、有機農產品展示（售）、有機米食品嚐會及有機農場實地觀察。參加的貴賓及農友約300多人共聚一堂，交換心得。

台中區農業改良場場長謝順景博士表示：現代的台灣農業依靠高投入的無機化學肥料及化學合成農藥來防治病蟲害，並走向擴



有機米食餐點(鄭健雄 摄)



大家對有機米食非常感興趣(鄭健雄 摄)

大單一作物栽培的方向來生產作物。這種方式帶動了作物生產力，但是由於單一作物的大量生產，常常導致生產過剩，價格低落，反而影響農家的收益。此種集約栽培方式也加速了土壤之沖刷及地上及地下水之污染。如此下去台灣之農業就無法延續下去。所以目前迫切需要建立不完全依靠化學肥料及化學農藥及能源低投入的永續性農業生產體系，才可減少生產成本，也可以保持產量的穩定，不但提高收益，同時可以減少發生環境

生態之衝擊問題。

今後本省有關永續性農業之研究方向應朝向：

- (1) 開發以農業廢棄物再生之堆肥。
- (2) 開發非化學農藥病蟲害之防治策略。
- (3) 積極生產與推廣有機食品。
- (4) 建立有機農產品之行銷體系。

台中區農業改良場期望藉由此項研討會，能引導今後本省之永續性農業之推展邁向新的契機。

永續性農業不是傳統性農業

～台灣省政府顧問余增廷在研討會中對“永續性農業”的詮釋

台中區農改場／鄭健雄整理

永續性農業是社會、經濟、環境等3個層面的三角關係，也就是所謂的「三生農業」。所謂經濟面就是生產面，要考慮到能不能生產；環境面也就是生態面；社會面也就是生活面。三生必須要平衡，所謂平衡就是生產、生態、生活三個層面必須要同時兼顧。既然要養飽很多人，生產力要能夠不減退，也要保護環境生態，也要考慮到三生農業的生活面。

其實，目前所推動的永續性農業，並不是完全單純回復到40年前不用化學農藥及化學肥料的耕作方式，只是使用的施用量或比例儘量減少。在台中區農改場謝順景場長報告指出以荷蘭為例，有機農業只佔其全國農業的0.15%，法國0.1~0.5%，最高的是德國佔2%左右，可見所謂純有機農產品非常之少。目前有機農業的研究，並不是完全取代慣行農法而全部採用有機農法，我們只是朝儘量減少化學農藥與肥料施用量的方向在進行各項研究。

所謂的有機與無機，以台灣和美國的農業來說，是完全不同的耕作型態，不能拿來相提並論，美國的農業是低投入農業，農地每年都獲得充分的休息，有很大的面積都種綠肥，如果依照台灣永續農業的定義，美國的農業都可稱得上有機農業。衆所週知，台灣的農業已經是超限利用，複種指數太高，使用的化學肥料與農藥的比例不知要高出美國多少倍，尤其是目前的花卉作物和精緻農業，所使用化學肥料與農藥的施用量更是驚人。因此，目前我們談到有機農業並不是完全不用慣行農法或科學方法，我們只是朝有機農法的方向前進，有機農業的比例不是放在99%，而是30%或70%的比例採用有機農法。